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Minste kvadratsums rette linje y = a

_ E?ﬂ(mi
=TS (@

a =1y — b.

—Z)(Yi — Y)
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Uke 1

bx

Konfidensintervall

Stokastiske
variabler

Hendelser

Normalfordeling

Estimering

9 Enkel lineszer regresjon

La (z1,Y1),(x2,Y2),...,(xn,Ys) veere n uavhengige
par der z-ene er kjente tall, og Y-ene er stokastiske
variabler slik at

Y;|X; =x; ~N(Bo + Biz;, 0) fori=1,...,n
En annen mate a formulere modellen pa er:

Y =fo+ Bizi +ei, e;~N(0,0)
for:=1,...,n

Uke 9

‘Minste kvadratsums estimatorer for 8y og (i:

s Y@ —Z)(Yi = Y)
o= i?:l(wi —-z)? o
Bo =Y — /Bli'-

Estimert regresjonslinje:

f/z' = 504-31337;

Estimator for varians o2 er:

n

2= L3 (Y- V)

n— 24
1=1
]_ ik -~ o 2
= n_ZZ(Yi—ﬂo—ﬁﬂi)
i=1

og estimator for standardavviket o, er S = v/ S2.
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-ksempel 1: Twist

Fksempel 2: Radius og kulevolum



Eksempel 1.
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Eksempel 1.

Chocolcte ‘otfec
xa= (@5

Eclocrs

Flere bokstaver i navnet = hagyere vekt??



Eksempel 1.

regresjon = smf.ols('vekt~bokstaver', data=df).fit()
regresjon.params

Intercept 5.417307
bokstaver 0.167634

10




Eksempel 1.

Minste kvadratsums estimatorer for 5y og [1:

s 2 (@i =) (Y = Y)
o= %?—1(337: —zp "

Bo =Y—B153-

Estimert regresjonslinje:

Yi = Bo +Blil?z'

Estimator for varians o? er:

§?=— ) (Vi - V)’

n — .
1=1

| A oA
:n_QZ(Yi—ﬁo—ﬁlfvi)Q
1=1

og estimator for standardavviket o, er S = v/ S?.

Konfidensintervall for (;:
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Eksempel 1.

regresjon.summary()

OLS Regression Results

Dep. Variable: vekt R-squared:
Model: OLS Adj. R-squared:
Method: Least Squares F-statistic:
Date: Mon, 14 Oct 2024 Prob (F-statistic):
Time: 19:30:21 Log-Likelihood:
No. Observations: 20 AIC:
Df Residuals: 18 BIC:
Df Model: 1
Covariance Type: nonrobust
coef stderr t P>|t] [0.025 0.975]

0.236
0.194
5.569
0.0298
-30.305
64.61
66.60

Intercept 5.4173 0.622 8.716 0.000 4112 6.723

bokstaver 0.1676 0.071 2.360 0.030 0.018 0.317

FinnN:

- Estimater pd Bo og B

- Standardfeil i estimatene

- Resultatet av en t-test for B

- 95% konfidensintervall for B



Eksempel 1.

10 .

9 o

8 « Observasjoner
kY% —— Tilpasset regresjonslinje
2 95% Konfidensintervall

7 for regresjonslinjen

6

5 e = =

5.0 7.5 10.0 125 15.0
bokstaver
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Eksempel 1.

« Observasjoner
Tilpasset regresjonslinje

95% Konfidensintervall
for regresjonslinjen

95% Prediksjonsintervall
for nye twist

5.0 7.5 10.0 12.5 15.0
bokstaver

Hva tenker dere om antagelsen om lik variasjon rundt linja for alle verdier av x7?



Eksempel 1.

Residualer
X

o 10 15
bokstaver



Samvariasjon e

CORRELATION 15 NOT CNUSATION

N? STORKS NESTS
ON TRE-RODF

Sketchplanstions

https://sketchplanations.com/correlation-is-not-causation

cl

causalitet?

Degrees awarded

= Master's degrees c

Master's degrees awarded in Psychology

correlates with

Popularity of the first name Benny

31.8K 222

30.5K 197

29.3K 172

uJoqg saigeg

146

121

1
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

| eJrec onferred by postsec:

ondary institutions in Psychology
tion Statistics

- Source: National Center for Educa

®— Babies of all sexes born in the US named Benny - Source: US Social Security

Administration

2012-2021, r=0.973, r’=0.946, p<0.01 - tylervigen.com/spurious/correlation/5947

https://www.tylervigen.com/spurious-correlations




Samvariasjon eller kausalitet?

-ksempel 1: Twist Samvariasjon!

“ksempel 2: Radius og kulevolum  Kausal sammenheng

Merk: Regresjonsmooleller 'Leter etter sammenhenger L data

Kausalitet er noe vi kan undersgke med spesielle studiedesign
(f.eks. "randomised controlled trials" L medisin)
der en regresjonsmodell Ran tnngd for & kvantifisere en (Lineaer) sammenheng



“Kksempel 2:

# Malinger

# Malt radius (fra minste til sterste)
r = [1.5, 3.5, 4.5, 5.0, 6.5, 10.0, 11.0] # cm

# Malt volum
v = [13.8, 181.6, 380.1, 521.7, 1149.6, 4195.4, 5574.3 ] # cm™3



Eksempel 2: «

Volum mot radius Volum mot radius3

6000 6000
— 5000 — 5000
< <
- . - o
©, 4000 ©, 4000
& -
= S
S 3000 S 3000
> >
O O
S 2000 5 2000
2 2
Q . O
0 1000 M 1000 -

0 e : 0 A
00 25 50 75 10.0 0 500 1000 1500

Malt radius [cm] Malt radius”*3 [cm”3]



Eksempel 2: «

OLS Regression Results

FiNN:
Dep. Variable: Vv R-squared: 1.000
Model: OLS Adj. R-squared: 1.000 : . oo
- Estimert regresjonslinje
Method: Least Squares F-statistic: 3.189e+06

Date: Mon, 14 Oct 2024 Prob (F-statistic): 1.05e-15

- Er skjeeringspunktet Bo signifikant

Time: 19:46:14 Log-Likelihood: -16.579 , , o .

| ulikt O7 (signifikansniva 0.05)
No. Observations: 7 AlIC: 37.16

Df Residuals: 5 BIC: 37.05 | | ]
¢ Model- : - Hva blir estimatet vart for  ?
Covariance Type: nonrobust
coef stderr t P>|t] [0.025 0.975]

Intercept -0.4217 1.504 -0.280 0.790 -4.287 3.443
r3 41909 0.002 1785.663 0.000 4185 4.197



Husk oppstart av
prosjektmoduler
neste uke



